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Трэ ба ска заць, што гэ та вель мі 

рэд кі кі ру нак твор час ці. На Гро дзен-

шчы не, на прык лад, та кіх май строў 

больш ня ма. Ма быць, з-за не звы чай-

най спе цы фі кі гэ тай спра вы, да та го ж 

і по пыт на іх яшчэ не вель мі шы ро кі. 

І ўсё ж да па доб ных ак се су а раў па-

сту по ва з'яў ля ец ца ці ка васць.

Як рас ка за ла са ма май стры-

ха, га лоў ным штурш ком да гэ тай 

спра вы па слу жы ла су сед ства з 

вя до май ся дзі бай Агін ска га. Пас-

ля маш таб на га ра мон ту, які пра-

цяг ваў ся не каль кі га доў, ся дзіб ны 

комп лекс поў нас цю ад на віў ся. Тут 

ста лі пра хо дзіць ба лі, фес ты ва лі, 

ім прэ зы, якія ад па вя да лі мі ну лай 

эпо се. У До ме ра мёст ваў пра па на-

ва лі да поў ніць ста ра даў нія кас цю мы 

пры го жы мі па ра со на мі, якія так са-

ма су гуч ныя та му пе ры я ду і ла ду 

жыц ця. Та кім чы нам, спе цы яль на 

для му зея бы ло вы раб ле на во сем 

роз на ка ля ро вых ак се су а раў — у тон 

шля хец ка му адзен ню.

Яшчэ ка ля дзя сят ка па ра со наў 

раз' еха лі ся па све це. Адзін на быў 

ста ліч ны фо та са лон, два пры дба лі 

сёст ры з Із ра і ля, якія гас ці лі ў За лес-

сі, яшчэ адзін стаў па да рун кам ад ба-

бу лі на вя сел ле ўнуч цы, што жы ве 

ў ЗША, яшчэ адзін па ра сон па ехаў 

у да лё кі ра сій скі Ха ба раўск. Ма юць 

та кі па ра сон і бе ла рус кія мод ні цы. 

Да рэ чы, і са мі ра бот ні кі До ма ра мёст-

ваў бя руць іх пад час лет ніх па ез дак 

на фес ты ва лі і кір ма шы. Пры го жы 

па ра сон аба вяз ко ва пры цяг вае ўва-

гу да па віль ё на, у якім яшчэ мо гуць 

пра па на ваць і ін шыя вы ра бы за лес кіх 

май строў — са лом ку, вы шыў ку, ке ра-

мі ку, вя за ныя цац кі. Па сло вах Ні ны, 

яна та кіх па ра со наў яшчэ ні ко лі на 

кір ма шах не ба чы ла.

— Як вы за ўва жы лі, амаль кож-

ны па ра сон мае свой ад мет ны ўзор. 

Мне, на прык лад, вель мі па да ба ец-

ца ўзор з квет кай у цэнт ры, пя лёст кі 

якой вя за ныя ажур най клет кай. Та кіх 

па ра со наў у ма ёй ка лек цыі не каль кі. 

Так са ма па да ба юц ца геа мет рыч ныя 

ўзо ры, яны гля дзяц ца вель мі гар ма-

ніч на. Ка лі вы зна чаць са мы па пу ляр-

ны ко лер, то боль шасць ад дае пе ра-

ва гу бе ла му, я яго так са ма люб лю, 

бе лы па ра сон ства рае асаб лі вую 

лёг касць, пя шчо ту, — за ўва жае су-

раз моў ні ца.

У спра ве «хэнд мэйд», ці па прос ту 

руч но га май стэр ства, скла да на абы-

сці бо кам пы тан не: як жа па ча ло ся 

та кое за хап лен не? Ака за ла ся, ніт-

ка вая твор часць бя рэ свой па ча так 

з дзя цін ства. Як не ка то рыя твор чыя 

асо бы спя ва юць ці ма лю юць, коль кі 

ся бе па мя та юць, так і Ні на па ча ла 

ру ка дзель ні чаць з па чат ко вай шко-

лы. Спа чат ку ма ці на ву чы ла вя заць 

на прут ках, по тым сяст ра пры звы-

ча і ла да круч ка. Ака за ла ся, не дар-

ма. На вы кі ста лі не толь кі хо бі, але і 

пра фе сій най спра вай. Да рэ чы, у са-

мім До ме ра мёст ваў толь кі яна ад на 

ва ло дае та кім свое асаб лі вым ві дам 

твор час ці.

Пер шы па ра сон доб ра па мя тае, бо 

ён быў зроб ле ны на ста рой асно ве 

і хут ка зла маў ся. З тае па ры ў ход 

ідуць толь кі но выя кан струк цыі. Куп-

ля ец ца па ра сон, зды ма ец ца тка ні на, 

а за мест яе пры ма цоў ва ец ца ажур ны 

ку пал. Зра зу ме ла, што та кія па ра со-

ны не аў та ма ты і іс ну юць, што на зы-

ва ец ца, «у поў ны рост». Але для іх 

вы бі ра юц ца мен шыя кан струк цыі.

— Вы раб ад на го па ра со на зай-

мае больш за ты дзень, ка лі толь кі 

гэ тым зай мац ца. За тым трэ ба аздо-

біць край ка рун ка мі, якіх па тра бу ец-

ца да пя ці мет раў. У са мой асно ве 

пе ра важ на ка рыс та ю ся акры ла вы мі 

ніт ка мі сло нім скай фаб ры кі. Гэ ты ма-

тэ ры ял элас тыч ны, мяк кі, ён ляг чэй 

мы ец ца. Так са ма вя за ла і з ба ваў ня-

ных ні так, а ня даў на па спра ба ва ла 

лён. Та кі па ра сон вы гля дае пры го жа, 

але не вя до ма, на коль кі ён прак тыч-

ны, бо ніт ка ця жэй шая і мо жа з ця гам 

ча су зла маць ме та ліч ную кан струк-

цыю. Тым не менш та кія па ра со ны ў 

трэн дзе, — рас каз вае Ні на.

Яна лі чыць, што рас пра ца ва ная 

лі нія апра ба ва на і мае пос пех для 

да лей ша га раз віц ця. Сён ня Дом 

ра мёст ваў рых ту ец ца да ўдзе лу ў 

чар го вым Рэс пуб лі кан скім фес ты-

ва лі на цы я наль ных куль тур, які ад-

бу дзец ца ў чэр ве ні. Мяр ку ец ца, што 

ра зам з ін шы мі тво ра мі дэ ка ра тыў-

на-пры клад но га мас тац тва ў экс па зі-

цыі бу дуць пры сут ні чаць і пры го жыя 

па ра со ны ад Ні ны Кень ко. Май стры-

ха збі ра ец ца па чаць ра бо ту над імі ў 

са ка ві ку.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Фо та да дзе на ге ра і няй ар ты ку ла.

Ру кат вор ныя цу дыРу кат вор ныя цу ды

Ста ра жыт ны ак се су ар 
зноў у мо дзе?

Май стры ха са Смар го ні 
пля це ажур ныя па ра со ны ад спя ко ты

 Да вед ка
Гіс то рыя свед чыць, што ў Кі таі па ра сон ста лі вы ка рыс тоў ваць у ХІ ста-

год дзі. Ак се су ар ра бі лі з па пе ры, якая бы ла пра мо ча на вос кам. А вось 

па лат ня ныя па ра со ны ўпер шы ню з'я ві лі ся ў Фран цыі ў ХVІІ ста год дзі, яны 

аба ра ня лі ад сон ца і атры ма лі наз ву «па ра соль», што азна чае «су праць сон-

ца». Кан струк цыя ра бі ла ся з кі то ва га ву са, асно ву скла да лі шоўк, ак са міт, 

таф та і ка рун кі, упры гож ва лі іх паў лі на выя пер'і, каш тоў ныя ка мя ні. Гэ та бы лі 

прад ме ты рас ко шы. А вось наш сён няш ні па ра сон, які вы ра туе ад даж джу, 

пра па на ваў анг лі ча нін Джон Хен вей у 1772 го дзе. У якас ці па крыц ця ён 

ужыў шчыль ную тка ні ну і ха дзіў з ім па Лон да не пад даж джом. На па чат ку 

ХІХ ста год дзя па ра сон атры маў шы ро кае рас паў сюдж ван не ў Еў ро пе. На 

пра ця гу ХХ ста год дзя кан струк цыя яго па ста ян на ўдас ка наль ва ла ся, ён 

ста на віў ся больш лёг кім і кам пакт ным, з аў та ма тыч ным ме ха ніз мам.

Фес ты вальФес ты валь

І зноў 
клі ча лі пень

ХХХІ ІІ Між на род ны фес ты валь мас тац тваў «Сла вян-

скі ба зар у Ві цеб ску» прой дзе ў паў ноч най ста лі цы 

з 9 да 15 лі пе ня. На мі ну лым тыд ні ад крыў ся про даж 

квіт коў на ме ра пры ем ствы, якія прой дуць на сцэ не 

Лет ня га ам фі тэ ат ра, а па Ві цеб ску прай шоў фес ты-

валь ны трам вай.

«Сла вян ка» даў но ста ла не толь кі су свет ным куль тур ным 

брэн дам, але і ад ным з са мых доў га ча ка ных лет ніх фес ты ва-

ляў для бе ла ру саў і гас цей кра і ны. Што год ар га ні за та ры на 

стар це про да жу квіт коў, які па чы на ец ца яшчэ зі мой, рых ту юць 

для пры хіль ні каў твор час ці — пер шых на вед валь ні каў бі лет ных 

кас — па да рун кі і сюр пры зы. Сё лет ні год, які стаў у гіс то рыі 

«Ба за ру» трыц цаць трэ цім, не вы клю чэн не.

16 лю та га па го ра дзе на Дзві не ўпер шы ню пра ехаў пер шы 

фес ты валь ны трам вай з сім во лі кай фо ру му мас тац тваў. Ды-

рэк цыя «Сла вян ска га ба за ру» ра зам з Ві цеб скім трам вай на-

тра лей бус ным упраў лен нем вы ра шы лі су мяс ціць два сім ва лы 

го ра да, тым больш што ў мі ну лым го дзе ві цеб ска му трам ваю 

споў ні ла ся 125 га доў. «Ра зы нкай» гра мад ска га транс пар ту 

ста ла не толь кі тэ ма тыч нае афарм лен не, але і го лас, які аб-

вя шчае пры пын кі. «Па ва жа ныя па са жы ры! За пра шаю вас у 

фес ты валь ны трам вай. З ва мі Але на Спі ры до віч, і я жа даю 

вам доб ра га на строю, пры ем ных спа да рож ні каў і шчас лі вых 

квіт коў. Да су стрэ чы на 33-м Між на род ным фес ты ва лі мас-

тац тваў «Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску»! Да са ма га за крыц ця 

фо ру му ў лі пе ні го лас ня змен най вя ду чай Але ны Спі ры до віч 

бу дзе за пра шаць жы ха роў і гас цей го ра да на Дзві не ў па да-

рож жа на ко лах па шос тым марш ру це.

Пер шых па са жы раў су стра ка лі су пра цоў ні кі Цэнт ра куль-

ту ры «Ві цебск» з па вет ра ны мі ша ра мі, су ве ні ра мі і му зы кай. 

Ві цяб ча не з за да валь нен нем ад каз ва лі на пы тан ні, звя за ныя 

з гіс то ры яй фес ты ва лю, спя ва лі і на ват па ра дзі ра ва лі зо рак 

эст ра ды. Ад ным сло вам, ар га ні за та рам у поў най сту пе ні ўда-

ло ся рас кве ціць шэ ры лю таў скі дзень і на га даць пра на сы ча-

нае фес ты валь нае ле та.

З 16 лю та га стар та ваў про даж квіт коў на за кры тую пра-

гра му пра ек таў у Лет нім ам фі тэ ат ры. У ка сах ЦК «Ві цебск» 

да 19 са ка ві ка пры на быц ці трох квіт коў па куп ні кам да ец ца 

скід ка на кож ны трэ ці кві ток у па ме ры 33 пра цэн таў ад най мен-

шай ца ны на кві ток. Гэ та ак цыя не ста не апош няй, пры хіль ні каў 

фо ру му мас тац тваў ча ка юць 33 дні ак цый.

На якія пра ек ты па куль мож на на быць квіт кі? 9 лі пе ня на 

сцэ не ам фі тэ ат ра прэ зен ту юць твор чы пра ект з удзе лам 

бло ге раў, ма ла дзёж ных вы ка наў цаў і най леп шых юнац кіх 

ка лек ты ваў «Гос ці з бу ду чы ні». 10 лі пе ня ар га ні за та ры за-

пра ша юць усіх ах вот ных на «Рок-па на ра му», а ўра чыс тае 

ад крыц цё 33-га фо ру му ад бу дзец ца 11 лі пе ня. У пят ні цу 

12 лі пе ня прой дзе га ла-кан цэрт «Са юз ная дзяр жа ва за пра-

шае...», а ноч чу з га лоў най сцэ ны бу дуць раз да вац ца гу кі 

«За ла то га хі та». ХХХІ ІІ Між на род ны кон курс вы ка наў цаў 

эст рад най пес ні «Ві цебск» прой дзе 13 і 14 лі пе ня, 14 лі пе ня 

пры хіль ні каў гу ма ру за пра ша юць на Ку бак «Сла вян ска га 

ба за ру ў Ві цеб ску» з удзе лам ка манд Вы шэй шай лі гі КВЗ і 

гас цей. Ура чыс тае за крыц цё ад бу дзец ца ўве ча ры 14 лі пе ня, 

а 15 лі пе ня прой дзе га ла-кан цэрт «Шан сон ТБ — УСЕ ЗОР-

КІ». Квіт кі на ме ра пры ем ствы ін шых фес ты валь ных пля цо вак 

з'я вяц ца паз ней.
Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та «Витебские вести».

І гэ та са праўд ныя тво ры мас тац тва. Раз ві ва ец ца гэ та ра мяст во на ба зе 

Смар гон ска га до ма ра мёст ваў, а кан крэт на — у яго фі лі яле ў За лес сі. 

Аг ра га ра док зна ка мі ты сва ім па ла ца ва-пар ка вым ан самб лем, дзе жыў 

у ХІХ ста год дзі вя до мы па лі тыч ны дзе яч і кам па зі тар Мі хал Кле а фас 

Агін скі. Ця пер у ся дзі бе ство ра ны му зей і шмат ці ка вых ла ка цый. На-

прык лад, у лет ні се зон па да рож ках пар ку шпа цы ру юць ка бе ты ў ста-

ра даў ніх убо рах і з лет ні мі па ра со на мі. Вось гэ тыя са мыя па ра со ны і 

пля це су пра цоў ні ца За лес ка га до ма ра мёст ваў Ні на КЕНЬ КО.


